



淄博保利大剧院 即将开演 敬请期待

领略万年古陶 梦回齐地时光

——去中国陶瓷琉璃馆古齐厅恣意徜徉吧



主办：中国陶瓷琉璃馆
地址：淄博市文化中心
电话：2167708

文/图 记者 张欣
通讯员 金慧 王琳坤

淄博历史悠久、文化灿烂，是我国最早发明和生产、使用陶器的地区之一。齐地先民从上古时代发明制陶，犹如一道晨曦，昭示了新石器时代黄河流域陶瓷制造业的发展未来。中国陶瓷琉璃馆古齐厅以陶器展品为载体，详尽介绍了淄博自10000年前至汉代各个不同的历史时期的文化现象和时代特征。

徜徉在古齐厅，欣赏着一件件令人叹为观止的古陶器，你会由衷地感叹齐地先民的智慧和创造力，有一种“一朝步入展厅一日梦回万年”的时光倒流之感。

史前文明：文明的曙光

在新石器时代，淄博地区先后经历了后李文化、北辛文化、大汶口文化、龙山文化以及岳石文化五大发展序列，而早在距今大约10000年前的新石器时代早期，淄博地区已然开启了陶器制作的历史。古齐厅中陈列的沂源扁扁洞遗址出土的陶片，便是最好的佐证，这一遗址的发现，揭开了淄博陶瓷万年薪火的历史篇章。



战国时期的陶制列鼎。

古齐厅中重点展示了后李文化时期的陶钵、陶釜；北辛文化时期的陶鼎、陶壶；大汶口文化时期的陶鬶；龙山文化时期的蛋壳陶、黑陶鬲；岳石文化时期的桓台史家遗址出土陶器等。

商代：华夏文明之初始缔造者

商代的陶器前后差别较大，早期的陶器，以泥质灰陶为主，而中晚期的陶器，以泥质灰陶和夹砂灰陶为最多，另有少量的泥质红陶。古齐厅中展示了商代的饮酒器陶觚，以及朴素的煮饭器具陶鬲，见微知著，透过展品，商朝的社会风貌可见一斑。

周朝：光辉灿烂的齐文化

周王朝定鼎，太公封齐，地处齐国中心区域的淄博，制陶业同其他手工业一样发展迅速。陶制盂形器展示了齐国重要的经济支柱——煮盐业，《考工记》和陶正官督陶场景，讲述了齐国发达的制造业、发达的经济，揭示齐国“最强于诸侯”的根本原因。

古齐厅春秋战国时期的陶器种类丰富多彩，有反映齐国社会礼仪的陶匱陶盘组合以及陶簋、陶敦，反映社会美德的陶豆，折射城市发达象征的齐瓦当，体现周朝礼制的陶制列鼎，还有映射音乐文化的陶甬钟等。

秦汉时期：迈向新辉煌的文化整合期

两汉时期，齐地的制陶业由

于工商经济的繁荣又有了新的的发展。当时已开始烧制低温绿色釉陶器和原始瓷器。

汉代厚葬之风盛行，古齐厅展示了大量的汉代陶制随葬明器，包括陶仓、陶灶、陶狗、陶鸡、陶乐舞俑、陶扑满，真实再现了墓主人当年的享乐生活。汉代制陶业的一项新发明，是浓厚的棕黄色和绿色的釉陶。古齐厅中陈列的绿釉三足奩、绿釉壶便是汉代齐地的产物。

除此之外，古齐厅中陈列的高柄陶壶、空心砖、彩绘陶也极具汉代齐地的地域和时代特色。



扫描中国陶瓷琉璃馆官方公众号可看更多内容

创建文明村镇文明社区

为扎实推进文明城市创建工作，进一步提升傅家镇文明城市创建工作整体水平，5月28日上午，傅家镇召开文明城市创建暨文明村镇、文明社区创建工作现场会。市区驻镇文明城市督导组、12片区片长及成员，镇副科级以上领导干部，各村、社区书记、主任、负责文明创建及宣传的工作人员共计110余人参加活动。

活动现场，全体人员参观学习了宋家村在基础设施建设、环境卫生治理、新时代文明实践站建设、文明村档案材料整理等方面的工作经验，通过现场观摩、经验交流，与会人员深受启发，并表示要将学习到的先进经验转化为文明城市创建成果，推动文明城市创建工作落细落实。

记者 高阳 通讯员 胡晓雨 摄影报道



六一儿童节临近 “慈善老人”傅其恩看望福利院儿童

记者 孙渤海 报道

晨报淄博5月28日讯 六一儿童节即将到来，今天，淄博市社会福利院迎来了一位熟悉的客人——“慈善老人”傅其恩。在淄博市慈善总会有关负责人陪同下，傅其恩老人送来了价值5000元的水果，给淄博市社会福利院儿童院的孩子们提前送上节日祝福。

今天上午，傅其恩在淄博市慈善总会秘书长、办公室主任邹东光陪同下来到淄博市社会福利院门口，一同抵达的还有一辆满载苹果、香蕉和油桃的小货车。淄博市社会福利院院长曲道际对傅其恩老人的大爱之举表示诚挚感谢。

据邹东光介绍，早在5月初，傅其恩就通知了淄博市慈善总会，从其设立的“傅其恩、曹志英夫妇慈善基金”中支出5000元购买水果，赶在儿童节之前送给淄博市社会福利院儿童院。以往逢年过节时，傅其恩都会从基金中拿出一笔费用购买水果等物资，向儿童、老人等群体送去关爱。自2015年5月在淄博市慈善总会设立“傅其恩、曹志英夫妇慈善基金”以来，傅其恩已累计捐资100万元，专项用于扶幼、敬老、助学、助残等项目的救助。

借来货车去盗窃 酒水超市差点被搬空

嫌疑人18万元赃物还没出手就被抓

记者 任灵芝
通讯员 许红 报道

晨报淄博5月28日讯 酒水超市里的现金和名贵烟酒被盗，损失近18万元。仅过了17个小时，民警就抓获嫌疑人，帮助超市挽回了全部损失。

5月27日上午8时许，在淄博中心城区张南路上海酒水超市的王女士开门营业时发现：店门被撬，店里的名贵烟酒被搬空了，收银台里的现金也不见了。接到报警后，张店公安分局

刑事科学技术大队、分局合成作战中心、刑侦十一中队、崔军派出所民警联合展开侦查。通过调取现场及周边监控并勘验现场，民警发现嫌疑人驾驶一辆白色厢式货车，车牌号被遮挡。

民警通过技术手段找到了车主吴某。吴某称，车辆已经卖给了一个二手车贩。民警进一步追踪，找到了车贩袁某。袁某说，他已经将车转手卖给了车贩赵某。民警找到赵某了解到，车辆停放于一家修理厂维修。民

警赶到修理厂时，没有看到作案车辆，修理厂的经理杨某介绍，厢式货车被朋友王某借走了。

5月28日0点左右，民警找到了王某。王某交代，他带着朋友于某去借了厢式货车。对比于某的信息，民警发现与视频监控中截取到的盗窃嫌疑人信息相似，于某有重大作案嫌疑。

28日凌晨1时许，民警找到了于某租住的居民楼，发现厢式货车停在楼下储藏室门口，储藏室内有灯光，里边有收拾东西的

声音。不久，于某和一名女子各抱着一些烟酒从储藏室出来，民警立即将两人控制。于某对犯罪事实供认不讳。对于民警这么快速地找到自己，于某非常诧异，他连赃物都没来得及出手。目前，案件正在进一步办理中。



扫描微信二维码可看更多内容